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М.В.Вікторова 
ВАЖЛИВІСТЬ ВОКАЛЬНИХ ПОСГІІВОК 

У ФОРМУВАННІ СПІВОЧИХ НАВИЧОК д и т и н и

В статье рассматривается важность вокальных 
попевок в формировании певческих навыков ребенка; выделены 
принципы подбора вокальных упражнений.

1п article importance vocal short-melodies in formation o f 
singing ski Ils o f the child is considered; principles o f s élection o f 
vocal exercises are allocated.

Постановка проблеми. Використання вправ < 
необхідною умовою розвитку вокально-технічних навичок, бс » 
співу вправ неможливо досягти високого технічного рівня 
Вокально-технічні навички в сукупності є засобом художньої 
виразності. Вони відпрацьовуються на вправах, і 
закріплюються, збагачуються і удосконалюються при роботі над 
художніми творами.

Вокальні поспівки, або розспівування -  це розділ заня і ь, 
під час яких формуються основні вокально-технічні навички 
голосоутворення (фонаційне дихання, атака звуку, співоча 
артикуляція та дикція).

Щоб зробити голос дитини керованим, щоб перетвори і и 
його у слухняний інструмент, щоб дитина могла з /л е г а т и
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передати усі свої емоційні почуття при співі, необхідна 
систематизована непоспішаюча кропітка робота над точністю 
координації усіх частин голосоутворюючого апарату.

Роботу виконано у контексті програм НДР 
Криворізького державного педагогічного університету.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Над 
проблемою поліпшення вокально-хорової роботи в школі 
працювало багато вчених-педагогів, теоретиків та музикантів, а 
саме: Н.Орлова, Н.Грудзенська, О.Апраксіна, Ю.Алієв,
Т.Овчинникова, А.Сергієв, О.Павлішева, А.Менабені, 
А.Дмитрієв та інші.

Відомий музикант та педагог А.А.Сергієв писав, що 
“...термін “розспівування” увійшов у практику шкільного співу 
як один із способів підготовки дітей до оволодіння 
елементарними вокальними знаннями” [1, 18].

Автор наукової статті “Вокальні вправи в роботі з 
дітьми” А.Г.Менабені писав: “Спів вокальних вправ є
необхідною умовою формування та вдосконалення вокально- 
технічних навичок. Вокальні вправи -  це дуже організовані 
вокальні дії і до них слід ставитися з особливою повагою”.

Формулювання цілей статті. Метою статті є 
цілеспрямоване, послідовне, поступове використання вокальних 
моспівок на уроках музики; свідоме ставлення студентів до 
підбору вокальних вправ на розвиток вокально-технічних 
навичок під час співу.

Результати дослідження. Важливе значення у 
вихованні необхідних співочих навичок має правильний підбір 
та правильне використання вокальних поспівок. Вправи повинні 
відповідати основним принципам вокальної педагогіки: 
поступовості й послідовності, індивідуальному підходу до учнів 
в процесі навчання.

Вчитель повинен кваліфіковано та гнучко володіти 
методикою використання вокальних поспівок при вокально- 
хоровому навчанні школярів, знати психолого-педагогічні 
основи вживання вправ, точно уявляти призначення окремих 
видів вокальних поспівок.

Вокальні вправи повинні між собою відрізнятися 
відносною спрямованістю. На початковому етапі навчання
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поспівки повинні мати вузько обмежені завдання, у які входять 
правильне формування вокального звуку, усунення вокальних 
недоліків, розвиток голосу на різні види вокальної техніки.

Перед кожним вчителем, який знайомиться з новим 
учнем, постає питання: з яких вправ починати заняття? Вчителю 
потрібен час та велика спостережливість, щоб встановити які 
вправи та у якій послідовності слід давати учням на уроці.

У роботі над вокальними вправами необхідно в учнів 
виховувати свідоме ставлення до формування звуку. Не тільки 
вчитель, але й учні повинні знати, для чого дається та чи інша 
поспівка, як досягнути поставленої вокально-технічної мети. 
Використання несистематизованих, нецілеспрямованих вправ, 
які важко засвоюються та викликають напруженість звучання 
завдяки насильного розширення діапазону, не тільки не дають 
позитивного ефекту, але й можуть навіть принести невиправну 
шкоду.

При розспівуванні вчитель повинен бути дуже 
наполегливим, вимогливим до якості звучання. Потрібно 
терпляче домагатися поставленої мети.

Слід завжди пам’ятати, що голосовий апарат працює як 
єдине ціле. Кожна вокальна поспівка повинна об’єднувати 
вокально-технічні завдання з музично-виконавськими. Чому? 
Тому що, поспівки -  це є спів, спів -  це є музика, тому і 
виконувати треба не тільки технічно правильно, але й музично, 
як фрагмент музичного твору.

Навчаючи дітей співу, слід звернути увагу вчителя на 
формування співацької постави, тобто такого фізично 
емоційного стану дитини, який забезпечує оптимальні умови 
для звукоутворення. Положення корпусу має бути невимушено 
прямим, плечі злегка відведені назад, голову слід тримати рівно, 
не притискаючи підборіддя до верхньої частини грудної клітиии
і не піднімаючи вгору. Якщо діти співають сидячі, то доцільно 
домогтися, щоб вони сиділи на пів стільця, не спираючись їм 
його спинку, щоб ноги стояли на підлозі, а не звисали. Якщо 
заняття проводиться стоячи, то необхідно звернути увагу іш 
зручну поставу ніг і стояти слід рівно, спираючись на обидіп 
ноги.

360



Все це сприятиме створенню необхідних передумов для 
функціонування гортані, голосових зв’язок, артикуляційного і 
дихального апаратів, пожвавленню емоційного тонусу тощо.

Формування співацької постави у роботі з молодшими 
школярами слід вважати обов’язковим. Вже на початковому 
етапі починається формування навичок звукоутворення, яке 
залежить значною мірою від дотримання відповідних вимог. Ця 
залежність є принциповою, оскільки правильне володіння 
співацьким голосом впливає на інтерес, емоційність, естетичний 
смак школяра. Важливо щоб діти, ще змалечку переконались, 
що дотримання зазначених правил є необхідною умовою 
правильного і красивого співу.

При формуванні співацьких навичок потрібно виходити 
в першу чергу з розвитку найкращих тембральних якостей 
голосу. Критерієм правильного звукоформування є відчуття 
“зручності” співу, вільності голосоутворюючош апарату, 
здатність “тягнути” звук, однотембральність звучання по всьому 
діапазону.

Спів вправ потрібно починати з нот, які найбільш 
природньо, красиво та без напруження вдаються дитині (гак 
звані “ноти примарного звучання”). Зазвичай це ноти у 
середньому відділі діапазону дитячих голосів (фа*-ля, сі1); 
поступово під час заняття обсяг звуків збільшується до всього 
діапазону голосу. Крайні граничні звуки діапазону додаються 
тільки на більш пізніх етапах навчання, їх краще в дітей не 
торкатися. Формування крайніх нижніх та верхніх звуків може 
йти тільки на базі середини, яка добре звучить, тому передусім 
закріплюється середня ділянка діапазону.

Співати вправи потрібно зосереджено, уважно 
мрислуховуючись до звучання свого голосу, аналізуючи його 
якість, запам’ятовуючи супутні найкращому звукові відчуття.

Обов’язковим є і вимога правильної вимови голосних, 
на яких учні легше засвоюють елементи вокально-технічних 
навичок, досягають необхідного вокального звучання голосних 
(чіткість, але без порушення загальної співочої постави). 
Артикуляція, положення нижньої щелепи, міміка обличчя, вираз 
очей мають бути природніми.
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Обираючи голосний звук, необхідно враховувати різні 
призвуки, темброві особливості голосів у загальному звучанні 
хору.

При горловому призвуці, “стислому” голосоутворенні 
голосний “і” ще більш ускладнить ці якості, а голосні “а”, “о”, 
“у” допоможуть позбавитися їх. При носовому призвуці 
доцільні вправи на голосні “о”, а особливо й на “у”.

Поступово до першого вокально оформленому 
голосному додають інші, засвоюючи на них вокальне звучання, 
тобто навички, вироблені на першому голосному, почергово 
перекладають на всі наступні голосні.

Перехід до іншого голосного звуку здійснюється 
шляхом дуже швидкої та мало помітної заміни артикуляції губ, 
язика. Горло має бути вільним, не стиснутим. Звільненню 
гортані від м’язового стиску допомагає відчуття позіху. Цьому 
прийому можна навчитися, якщо перед співом позіхнути 
декілька разів, не відкриваючи рота: у роті виникає відчуття 
вільного місця -  порожнини між твердим піднебінням та 
язиком.

Починати вправи можна або на одному голосному беч 
приголосного, або у поєднанні з голосними.

І. ї. Левідов зазначав: “... щоб розвинути природні якості 
дитячого голосу в процесі вокально-хорової роботи, потрібно ші 
початковому етапі формування співацького звукоутвореннм 
добирати такі вправи, в яких невимушена, виразна вимонл 
голосних та приголосних звуків викликала б завдяки певному 
укладу артикуляційного апарату необхідний за якостями звук у 
співі -  легкий, дзвінкий, сріблястий, а тим самим спрямовунаїм 
б вироблення початкових співацьких навичок у правильному 
напрямку” [3, 72].

Вміле поєднання приголосних з голосними Д О З В О Л т  

впливати на якість звучання голосних, і, таким чином, ми 
загальне звучання голосу.

Приголосні значно активізують роботу артикуляційніїч 
органів ротової порожнини. Тому при в’ялій роботі цих орпинм  
вправи краще починати відразу з поєднання голосних і 
приголосними. Наприклад, щоб досягти дзвінкого, п о л ь о т о м ,  
звучання, вчителі часто користуються сонорними приголосними
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V ,  “н”, “л”. Спів з закритим ротом також допомагає 
виробленню цієї навички, але користуватися нею краще у 
середньому регістрі голосів. Звуки верхнього регістру 
ефективніше підстроюються при співі так званим “німим” 
звуком, який виникає від зближення м’якого піднебіння зі 
спиною язика при обов’язковому розкритті роту. Йотована 
голосна “я”, приголосні “л”, “н”, “к”, “т” стимулюють 
активність м’якого піднебіння. Поєднання їх з голосними “у”, 
“і”, “е” допомагає виробити повноту дихання та рівність 
звуковедення. Приголосна “д” сприяє винаходу грудного 
резонатору. Глуха приголосна “п” дещо округлює “а”.

На початку навчання рекомендується співати вправи з 
низхідною мелодією на звуках середнього регістру. При відчутті 
незручності, стиснутості голосового апарату потрібно змінити 
тональність, а якщо і це не усуне неприємних відчуттів, то 
вправу слід замінити більш зручною.

Вправи зазвичай розташовуються у вигляді моделюючої 
секвенції по півтонам вгору та вниз.

При введенні нової вправи, її мелодію можна 
підтримувати акомпанементом. Як тільки інтонація в учнів 
стане стійкою, необхідно залишати одну гармонічну підтримку. 
Далі дуже корисно для вироблення чіткої координації між 
слухом та голосом, для закріплення та удосконалення вокальних 
навичок співати вправи без супроводу інструменту з 
попередньою ладовою настройкою.

Дуже корисне у вправах чергування співу стаккато та 
легато. Стаккато дає відчуття “близькості” звуку, більшої 
точності попадання в позицію.

Поєднання стаккато та легато допомагає відчути опору
звуку.

Сполучення швидкого та повільного темпів допомагає 
оиолодіти рівністю звучання. Вправи у швидкому темпі 
особливо корисні при боротьбі з “качанням” звуку, тобто 
надмірної його вібрації. Тут вступає в дію закон збереження 
м’язової інерції, закон “м’язової пам’яті”. Вправа, заспівана у 
швидкому темпі, звучить рівніше, а повторена відразу повільно, 
іборігає рівність звучання.
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У роботі зі школярами надзвичайно важливим є питання 
індивідуального підходу до розвитку голосу. Методикою 
передбачено здійснення обов’язкових індивідуальних 
прослуховувань кожного співака, під час яких вчитель може 
визначити стан голосового апарату, його розвиток, особливості, 
недоліки і досягнення, а також зафіксувати все це з метою 
подальшого контролю. Індивідуальний підхід можливо 
здійснювати й під час хорових занять шляхом перевірки знання 
партій, спостережень за характером поведінки, виконання 
завдань окремими учнями.

Висновки. Отже, метою усіх поспівок є надання 
правильного спрямування роботи голосового та дихального 
апаратів.

Складаючи вправи, вчитель повинен керуватися такими 
принципами:

1) вправи повинні складатися цілеспрямовано, 
поступово, послідовно, з рішенням однієї або декількох 
вокально-технічних завдань;

2) вправи повинні поглиблювати вокально-хорові 
навички та ускладнювати завдання вокальних поспівок;

3) вправи повинні відповідати ступеню підготовленості 
дітей та бути їм посильними;

4) вправи потрібно виконувати в зручній для дітей 
примарній зоні з поступовим поширенням діапазону;

5) вправи доцільно строїти на контрастному порівняти 
нюансів, способів звуковедення, рухів мелодії (згори вниз ПІ 
знизу вгору);

6) вправи повинні виконуватися, по можливості, б< і 
супроводу, тобто потрібно розвивати в учнів координацію мм 
слухом та голосом.

Підсумовуючи, зазначимо, що вся вокально-хороп.і 
робота може бути плідною тільки в разі наявності у дік ії 
відповідного інтересу. Формування уваги і любові до красивої о 
емоційного звуку -  важлива проблема, і вирішення її  повити 
здійснюватися за умови повного врахування вчителем вікови 
особливостей розвитку дитини, її фізіології, умілої'І 
використання природних можливостей школярів. За таких умом 
дітям буде зручно виконувати поставлені завдання, а значим.
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вони отримуватимуть насолоду від спільної творчості, глибше 
розумітимуть музику.

Перспективи подальших досліджень в даному 
напрямку. Актуальність проблеми для сучасної системи освіти 
передбачає продовження дослідження, а отримані висновки -  
перевірки і впровадження у навчально-виховний процес.
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Ю. С.Коровкіна 
ПРЕВЕНТИВНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ФАКТОР 

ПОПЕРЕДЖЕННЯ ДЕВІАНТНОЇ 
ПОВЕДІНКИ ПІДЛІТКІВ

В статье рассматривается вопросы превентивной 
деятельности как фактора предупреждения девиантного 
поведения подростков, а также основы профилактики 
Девиантного поведения.

In clause is considered questions prévention o f activity as 
factor o f the prévention déviation o f behaviour o f the teenagers, and 
<ilso basis ofpreventive maintenance déviation o f behaviour.

Проблема превентивності завжди була і є пріоритетною 
и системі психолого-педагогічних, медичних, правових, 
соціологічних досліджень у різних країнах світу. На Україні ця 
проблема набуває особливої гостроти, оскільки молодь 
формується в складних соціокультурних умовах економічних і 
політичних суперечностей, неврівноваженості соціальних 
процесів, криміногенності суспільства.
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Взагалі превентивна педагогіка -  це галузь педагогічних 
знань, спрямована на вирішення проблем формування і розвитку 
особистості за допомогою особистісно-орієнтованого 
педагогічного впливу і взаємодії на основі врахування 
індивідуальних, вікових особливостей, мотиваційних, ціннісних 
орієнтацій підлітка.

Мета даної статті: розкрити фактори попередження 
девіантної поведінки підлітків на основі проведення 
превентивної діяльності з ними, розкриття корекційної роботи з 
важковихованими підлітками.

Дана проблема цікавить багатьох сучасних педагогів, 
психологів, соціологів, серед них можна виділити: 
Є.В. Змановська, А.Й. Капська, Л.В. Кондрашова, І.М. Пінчук, 
М.В. Шакурова та інші.

На Україні розроблено “Концепцію превентивного 
виховання”, яка побудована на відмові від методологічної 
ортодоксальності і переході до новітніх гуманістичних 
соціальних технологій, спрямованих на допомогу особистості у 
вирішенні нею як індивідуальних, так і соціальних проблем на 
основі соціально значущої системи цінностей.

У багатьох дослідників термін превентивності 
розглядається як “попереджувальний” (запобіжний, захисний) і 
стосується профілактики девіатної, делікветної, суїцідальної, 
адиктивної поведінки. А саме, всіх видів антисоціальної 
поведінки, що виражають порушення позитивних якостей 
особистості підростаючого покоління.

У “Концепції*” зазначено, що превентивне виховання 
це комплексний вплив на особистість у процесі її активної 
динамічної взаємодії із соціальними інституціями, спрямованої 
на фізичний, психічний, духовний, соціальний розвиток 
особистості, вироблення в неї імунітету до негативних впливіII 
соціального оточення, профілактику і корекцію асоціальнії ч 
проявів у поведінці дітей і молоді, на їх допомогу і захист |

Л.В. Кондрашова виділяє превентивну педагогіку иі* 
науку, що вивчає особистість, соціально і особистій іо 
детерміновану діяльність, яка характеризується педагогічним 
цілеполяганням, взаємодією, співпрацею і співробітництвом п
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системі “вчитель-учень”, діяльність на залучання 
підростаючого покоління до життя у суспільстві [3,8].

Особливістю превентивної педагогіки є орієнтація 
людини на процеси соціалізації, культурної ідентифікації, 
індивідуалізації, тобто на процеси, що спрямовані на 
самоствердження та самовираження особистості підлітка у 
суспільстві. Мета превентивного виховання полягає у 
досягненні сталої відповідальної поведінки, сформованості 
імунітету до негативних впливів соціального оточення.

За “Концепцією” превентивне виховання здійснюється 
на трьох рівнях:

1) Раннє, або первинне, превентивне виховання 
(соціально-педагогічна профілактика);

2) Вторинне превентивне виховання (превентивна 
допомога і корекція);

3) Третинне превентивне виховання (адаптація, 
реабілітація і ресоціалізація) [4, 95].

Згідно цього положення дослідники здійснюють 
превентивну діяльність у відповідності до належності підлітка 
до тієї чи іншої групи.

Більшість дослідників поділяють підлітків на чотири 
групи за ступенем занедбаності:
1. Важковиховані діти, які байдуже ставляться до навчання, 

періодично порушують правила поведінки і дисципліну. їм 
властиві: грубощі, брехливість, нечесність тощо.

2. Педагогічно занедбані підлітки, які негативно ставляться 
до навчання й суспільно корисної діяльності. Вони 
систематично порушують дисципліну й правила поведінки, 
постійно проявляють негативні моральні якості 
особистості, постійно проявляють негативні моральні 
якості особистості.

3. Підлітки-правопорушники, які перебувають на обліку в 
інспекції у справах неповнолітніх або направлені до 
спецшкіл і спеціальних професійно-технічних училищ.

4. Неповнолітні злочинці, які скоїли кримінальні злочини, 
порушили правові норми й направлені судом до виправно- 
трудових колоній.
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Е.В.Змановська зіставивши класифікації поведінкових 
девіацій, виділяє основні варіанти соціальної поведінки:

1. Нормативна поведінка (“стандартна”) -  відповідає 
соціальним нормам, характерна для більшості людей, викликає 
схвалення і приводить до нормальної адаптації. В цілому вона 
адекватно ситуації, продуктивно, хоче й може бути позбавлено 
індивідуальності.

2. Маргинальна (погранична) поведінка -  знаходиться на 
самій крайній межі соціальних норм, розвиває і розширює межі 
норм, викликає напругу в оточуючих людей.

3. Нестандартна (“ненормативна”) поведінка -  виходить 
за рамки прийнятих у даному суспільстві у теперішній час норм, 
притаманна меншій кількості людей. Проявляється у двох 
основних формах:
-  креативна (творча) поведінка -  реалізує нові ідеї, 

самобутньо, продуктивно, прогресивно, може приводити до 
змін самих норм, у ряді випадків викликає опір оточуючих;

-  девіантна (відхиляюча) поведінка -  непродуктивно, 
деструктивно чи аутодеструктивно, викликає несхвалення 
оточуючих і соціальну дезадаптацію.

4. Патологічна поведінка -  це поведінка, що 
відхиляється від норм медицини, проявляється у формі 
конкретних симптомів, понижує працездатність і 
продуктивність особистості, викликає співчуття чи страх 
оточуючих. У ряді випадків патологічна поведінка неадекватна 
ситуації, некритично і супроводжується соціальною 
дезадаптацією [1, 38-39].

Робота з важковихованими підлітками базується на 
принципі подвійного і протилежно спрямованого педагогічного 
впливу: блокування негативного і посилення, розвиток
позитивного у підліткові.

А.Й.Капська вважає, що сутність перевиховання можна 
уявити шляхом вирішення головних суперечностей у 
внутрішньому світі дитини:
-  суперечність між подвійними позитивними якостями І 

основними особистісними недоліками;
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-  зіткнення між негативними якостями, вирішення якого 
відбувається з великими труднощами і потребує тривалого 
педагогічного впливу;
суперечність між потребами позитивних вражень,
сприятливим станом у колективі і негативними якостями, 
які заважають зайняти певне місце, засвоювати авторитет;

-  суперечність між поставленими цілями і результатами 
діяльності щодо їх досягнення, тобто між свідомістю і 
поведінкою, між бажаним, очікуваним і досягнутим [2,137].

Звідси можна зробити висновок, що розуміння природи 
порушення поведінки відбувається там, де природні
суперечності між ставленням до світу і до власного “Я” стають 
конфліктними, поглиблюються та загострюються, а не 
вирішуються, з’являються внутрішні суперечності та 
передумови для порушення звичної поведінки та появи 
девіантної чи деліквентної, а потім до появи вже сталих 
девіацій.

Л.В.Кондрашова стверджує, що превентивна діяльність 
педагогів повинна починатися з вивчення і виявлення всіх 
факторів, які позитивно впливають на закріплення шкідливих 
звичок у свідомості підлітків, виступають основою їх девіантної 
поведінки.

Аналіз результатів наукових досліджень свідчить про 
сукупність факторів, що сприяють девіантній поведінці 
підлітків. Л.В.Кондрашова виділяє наступні фактори:

1. Біологічні фактори. Доведено, що на генетичному 
рівні дитині можуть передаватися схильність до алкоголізації, 
наркотизації, визначеним особливостям функціонування 
нервової системи, акцентуаціям характеру, до психічних і 
фізичних захворювань, інтелектуальній нерозвиненості.

Порушення в розвитку особистості зумовлені 
біологічними факторами, можуть коректуватися, значною 
мірою, соціально-психологічними обставинами. Ускладнення в 
розвитку можуть стимулюватися закріпленням у школярів 
асоціальної поведінки. Воно виступає як результат порушення 
особистісної структури людини. Завдання педагога в тому, щоб 
забезпечити можливість повноцінного індивідуального розвитку 
особистості учня. Необхідно сформувати у підлітка вміння
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протистояти впливу оточуючого середовища, що травмує, 
навчити юнака способам побудови гідного життя.

2. Соціально-психологічні фактори. До їх складу 
відносять:
-  родину з деструктивним стилем поведінки батьків;
-  навчально-виховні заклади соціальної допомоги дітям, що 

залишилися без батьків;
-  загальноосвітню школу;
-  неформальні об’єднання неповнолітніх;
-  алкоголізм і наркоманію серед молоді, що навчається;
-  негативні соціальні тенденції, що пов’язані з економічними 

кризами і політичними реформами [3].
Дефекти особистісного та інтелектуального розвитку, 

що не скориговані своєчасно, є причиною поведінки, що 
відхиляється від норм моралі, яка поступово переростає у 
девіантну і деліквентну поведінку школярів.

Останнім часом зростає число дітей з девіантною 
поведінкою, причиною такого явища є їх шкідливі звички та 
вчинки, особливо потреба у добуванні засобів на харчування і 
лікування членів родини. Гостро ці проблеми стоять у 
багатодітних сім’ях, а також там, де відсутні батьки та особи, 
що їх замінюють. Все це дозволяє зробити висновок, що нерідко 
фактором, що виступає причиною відхиляючої поведінки, 
виступає родина.

Таким чином, відхилення поведінки учнів від 
загальноприйнятих норм у суспільстві, відбувається в результаті 
неправильного розвитку особистості і несприятливих ситуацій, 
у яких іноді опиняються підлітки у повсякденному житті. 
Потрапляючи у складні ситуації, не маючи певного досвіду 
виходу з неї, підліток використовує будь-які засоби для 
самоствердження і збереження власної гідності та статусу у 
колективі ровесників.
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В.Марчик, И.Минжорина, Н.Макаренко 
ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА ЧЕЛОВЕКА И ОБЩЕСТВА

У статті розглядається проблема низького рівня 
особистих потреб та бажань людини у  використанні засобів 
фізичної культури в умовах сьогодення. Запити суспільства, що 
орієнтовані на особистість людини, а не на рівень її фізичного 
розвитку, виступають стимулюючим фактором в активізації 
його фізкультурної діяльності.

In the article the story goes about the problem o f the down 
level o f private needs and wishes o f a person in using means o f 
physical culture nowadays. Society’s needs, which are directed on a 
personality, but not on the level o f his/her physical development, run 
out to be the motivating, factor in energization o f his/her physical 
activity.

Для физической культуры родовым понятием является 
понятие культура. Понятие культуры имеет множество 
дефиниций, среди них такие, как: способ и качественная 
сторона деятельности человека и всего общества по освоению, 
созданию, хранению и распространению материальных и 
духовных ценностей; все созданное с помощью творческого 
мышления, т.е. разума человечества, способствующее 
утверждению разумных общественных отношений [2]; 
заключающая в себе высшие духовные переживания...,
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